



# 我区推动优质医疗资源扩容下沉

## 提质增效,推进基本公共卫生建设

### 开栏语:

民生实事是保障和改善民生的重要举措,承载着群众对美好生活的殷切期盼与向往。今年以来,我区锚定“加快建设务实开放品质活力生态和谐美丽富裕的现代化新莱山”目标定位,坚持“为了人民、服务人民,依靠人民、仰仗人民,惠及人民、造福人民”的宗旨,全心全力为群众办实事、做好事、解难事,努力让群众从发展中得到更多实惠。即日起,本报推出“书写群众满意的莱山‘民生答卷’”专栏,对各相关部门单位一年来民生工作成效进行集中宣传报道,敬请关注。

本报讯(YMG全媒体记者  
衣文萍 通讯员 李丛 摄影报道)

让家庭医生走进千家万户,全方位、多角度渗透居民健康,截至目前,莱山区全人群签约达259769人,不断提升居民健康水平;22日,烟台市中医医院黄海分院正式“上线”,莱山居民有了自己身边的中医医院,让优质的医疗资源可以如影随形;友好社区的创建,统筹推进健康养老,深度优化健康服务……医疗卫生是民生领域的重要工作之一,没有全民健康,就没有全面小康。为了让居民在家门口就能找好医、看好病,今年以来,莱山区结合医疗卫生事业发展实际,深化医疗卫生体制改革,优化整合医疗资源,补齐医疗基础设施短板,全力完善医疗服务体系,实现从“病有所医”到“病有良医”转变,持续提升群众的健康获得感和幸福感。

### 整合医疗卫生资源 推动优质医疗资源下沉

22日上午,烟台市中医医院黄海分院正式“上线”了,这个好消息不胫而走,在周边居民里引起了不小的轰动。“我和老伴身体常年靠中药调理,以前都要跑到芝罘区幸福街道的中医院,现在一出门就可以了,真是方便。”黄海城市花园居民林女士说。

据悉,中医医院黄海分院的投入使用,不仅方便了周边居民寻医问药,也进一步推动了莱山区中医药人才培养建设工作。“促进中医药产业发展,提升基层中医药服务水平,同时也是我们加强中医药专业技术人才培训的集训点,我们可以组织各个社区卫生服务中心的中医力量前来学习、培训,提高全区中医治疗的水平。”区卫健局相关工作人员表示。

莱山区正积极开展名中医工

作室申报工作,建设市基层名中医药专家传承工作室1家,市级名中医药专家传承工作室1家;加强中医药特色村卫生室、社区卫生服务站建设,其中3家社区卫生服务站入选2023年度首批山东省中医药特色社区卫生服务站名单;加强中医人才培养,组织黄海路、滨海路街道社区卫生服务中心2名专业技术人员参加中医馆骨干人才培训等。通过以上措施,切实为居民带来“望闻问切”全方位医疗保障,为居民的健康护航。

莱山区不断整合医疗卫生资源,推动优质医疗资源下沉。1月-9月共联合烟台毓璜顶医院、烟台山医院、烟台市中医医院、滨海烟台附院、市120开展“健康义诊进社区,服务居民零距离”“学雷锋好榜样,健康义诊到万家”“肿瘤防治周”“防灾减灾 救在身边”等7场义诊及急救知识宣教活动,把优质的医疗资源送到居民家门口。同时,不断强化急救技能培训,提升医护救治能力,邀请市120急救指挥中心急救专家团队为莱山区二级以上医疗机构及各街道社区卫生服务中心30余名医护骨干进行急救技能培训,为莱山区急救工作的开展打下坚实基础。

在推动优质医疗资源下沉方面,互联网医院“医智云”全新上线。据了解,为进一步推动优质医疗资源扩容和下沉基层,提高莱山区医疗服务能力,加快建立分级诊疗制度,由烟台毓璜顶医院选派16名医务人员对全区各街道社区卫生服务中心进行对口援助,有效推动建立基层首诊、双向转诊、分级诊疗服务体系,保障我区居民健康服务需求。“全民疾病预防与健康管理云平台-医智云”是家庭医生签约服务的落地平台,覆盖辖区所有人群。“我们基层的医生通过移动终端适时发



起远程联合会诊和双向转诊,邀请毓璜顶医院的高级专家开展线上远程联合会诊,对疑难重病、基础病合并、慢病康复提出治疗方案,目前基层医生上线人数已达411人,居民上线人数达21690人。”区卫健局工作人员介绍。

### 公共卫生服务均等化 持续提升居民健康水平

每个人都有自己签约的家庭医生,定期有医生问诊、送药、检测身体情况,这样的感觉是不是很棒呢?作为家庭医生,杨慧是解甲庄街道社区卫生服务中心的医生,她们的团队由5名医生组成。“我负责两个村,分别是林家疃村和大山后村,负责的居民有2359人,我会定期问诊,负责到每一个人。”杨慧医生介绍。

家庭医生就是居民的健康“护身符”,居民遇到健康问题也是第一时间联系家庭医生。“杨医

截至目前,已为319名老年离岗乡村医生发放生活补助。

近年来,莱山区继续实施12大类国家基本公共卫生服务项目。截至目前,全区已建立电子健康档案345965份,老年人健康查体23748人,高血压患者管理23965人,Ⅱ型糖尿病患者管理11323人;比对不良数据2216条,纳入死亡管理997人。

另外,莱山区全面加强婚前医学检查、孕前优生健康检查、叶酸补服、优生优育丛书、母子健康手册发放系统管理等免费项目工作,免费孕前检查279对,免费婚前检查757对,叶酸发放967人,发放叶酸3873瓶。积极开展农村适龄妇女“两癌”筛查工作,截至目前宫颈癌筛查6100人,乳腺癌筛查6210人。

### 统筹推进健康养老 深度优化健康服务

医养结合,让健康养老常伴左右。莱山区黄海路街道黄海社区、滨海路街道世纪华府社区先后被评为全国示范性老年友好型社区,这是医养结合的“先锋官”,也是健康养老的友好“阵地”。

慰问空巢老人、为老年人发放手机、无障碍通道、老年文艺队、义诊活动、社区大学声乐课……这是友好型社区正在上演的项目。走进世纪华府社区,舒适的环境扑面而来,让人开心又开怀。“社区从居住环境、日常出行、健康服务、养老服务、社会参与、精神文化生活等为老服务方面都按照友好型社区全面打造,居民生活在其中,能享受健康养老,让自己的晚年生活更多姿多彩。”区卫健局老龄医养工作人员介绍。

老年友好型社区是一个点,也是医养结合的方向。莱山区全面落实老人优待工作,继续做好高龄津贴发放工作。前三季度为28名百岁老人发放长寿津贴15.78万元。继续实行免费、即时办理老年优待证政策,发证576人。为17613名70-99岁老人发放高龄津贴670.72万元。多渠道、全方位加大宣传力度,深入推进“银龄安康”投保工作。完成2023年老年人政府统一购买银龄安康项目投保工作。投保人数5.6万人,保费112万元,确保补贴投保全覆盖。

另外,莱山区正在全面做好山东创建医养结合示范省评估验收准备。对照省级医养结合示范先行区创建工作评估标准六大项19小项,“七个一”工作任务(制定一个攻坚行动方案、开展一次全面评估督导、进行一次全面工作总结、准备一套过硬展示材料、制作一个亮点宣传视频、制订一套现场迎检方案、营造一个良好社会氛围),充分发挥区医养结合工作领导小组办公室职责,竭力推动各部门工作落实。在我区创建省级医养结合示范先行区工作基础上,全面分析存在问题,查漏补缺、精益求精制定配套文件、材料,全面提升医养结合工作水平。

